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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Неможливо переоцінити значення мови та 

мовлення в житті людини. Своєчасно сформована в дошкільному віці 

мовленнєва компетентність є складовою всебічного розвитку особистості 

дитини, головною умовою майбутнього життєвого успіху, психологічного 

комфорту. Дитина засвоює слово в основному для спілкування з оточуючими 

людьми, невчасне або неправильно сформоване мовлення позначається на 

розвитку особистості дитини, негативно впливає на її емоційний стан: 

викликає почуття неповноцінності, сором’язливості, втрату інтересу до 

навчання, а також зниження мовленнєвої здатності, активності дитини, 

гальмує її розвиток. 

Усунення порушень мовлення є надзвичайно специфічною діяльністю, 

вона вимагає від дитини свідомої активності, наполегливої систематичної 

роботи на результат. І це з’являється не відразу і не завжди в тому вигляді, в 

якому ми очікуємо. Зокрема, своєрідність перебігу мовленнєвої діяльності 

дітей з особливими освітніми потребами досліджували ряд вчених 

(О. Бєлова, Н. Гаврилова, Е. Данілавічютє, В. Засенко, В. Ковшиков, 

А. Колупаєва, С. Конопляста,О. Константинів, З. Ленів, Л. Лісова, 

О. Мілевська, Н. Пахомова, О. Проскурняк, Ю. Рібцун, Є. Соботович, 

І. Омельченко, В. Тарасун, В. Тищенко, О. Ткач, Л. Трофименко, М. Шеремет 

та ін.). 

У працях таких учених стародавності як Арістотель, Авіценна, 

Гіпократ, Гален, Піфагор, Цельс, можна зустріти опис роботи у напрямку 

подолання мовленнєвих порушень засобами мистецтва. Це психо-лінгво-

терапевтична форма впливу на дітей через їхнє пізнання себе засобами 

художнього та інших видів мистецтва, через творчо-мовленнєво-діяльнісне 

самовираження. Таким засобом є арт-терапія. 
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Арт-терапія (у корекційній педагогіці) – це синтез кількох галузей 

наукового знання (мистецтва, психології, педагогіки та медицини), тобто 

сукупність методик, що побудовані на застосуванні різноманітних видів 

мистецтва у своєрідній символічній формі та дозволяють за допомогою 

стимулювання креативних проявів дитини з особливостями психофізичного 

розвитку здійснювати діагностику та корекцію психосоматичних і 

психоемоційних порушень в особистісному розвитку. 

На сьогоднішній день арт-терапія в широкому розумінні містить в собі: 

образотерапію, бібліотерапію, казкотерапію, музикотерапію, вокалотерапію, 

драмотерапію, танцювальну терапію, пісочну терапію, лялькотерапію, тощо. 

Детальний опис даних напрямків арт-терапії та механізми їх впливу 

містяться в працях М. Герньер, Ю. Бугери, Е. Бурно, Н. Дідик, І. Дмитрієвої, 

У. Дутчак, І. Кузави, Л. Куненко, З. Ленів, І. Лисенкової, О. Наконечної, 

О. Філь, І. Чернухита ін.  

За результатами аналізу наукових праць зазначена проблема є досить 

актуальною, що і зумовило нам обрати тему дослідження: ″Розвиток 

словникового запасу дітей дошкільного віку із загальним недорозвитком 

мовлення засобами арт-терапії″.  

Об'єкт дослідження: розвиток словника дітей дошкільного віку із 

загальним недорозвитком мовлення(надалі ЗНМ). 

Предмет дослідження: корекційно-розвивальна робота з формування 

словникового запасу у дітей дошкільного віку із ЗНМ засобами арт-терапії. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати, експериментально 

перевірити методику розвитку словникового запасу дітей дошкільного віку із 

загальним недорозвитком мовлення засобами арт-терапії.  

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. З’ясувати рівень вивчення проблеми розвитку активного словника у 

дітей дошкільного віку із ЗНМ у наукових працях. 

2. Вивчити особливості, окреслити рівні сформованості активного 

словника дітей дошкільного віку із ЗНМ.  
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3. Розробити методику формування активного словника у дітей 

дошкільного віку із ЗНМ.   

4. Провести аналіз результатів дослідження.  

Для реалізації завдань використано такі методи дослідження:  

✓ теоретичні: аналіз наукових джерел для порівняння поглядів на 

досліджувану проблему з метою з’ясування сутності теми дослідження та 

вивчення особливостей формування словникового запасу у дітей з 

нормотиповим розвитком та із ЗНМ;  

✓ емпіричні: психолого-педагогічні діагностичні методи 

(анкетування, тестування, інтерв’ю, обговорення, дискусії, диспути, бесіди, 

опитування), обсерваційні методи (пряме та опосередковане педагогічне 

спостереження; самооцінка та оцінка) для виявлення сформованості 

словникового запасу у дітей дошкільного віку із ЗНМ; педагогічний 

експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний);  

✓ статистичні: провести якісний та кількісний аналіз зрезультатів 

дослідження. 

Дослідно-експериментальна база: Дошкільний підрозділ Приватної 

школи "Радість"-"Центр розвитку дитини" м. Кам'янець-Подільський, 

Хмельницька обл. 

Експериментальна вибірка: в дослідженні брали участь 20 дітей з 

них 10 осіб – вихованці із ЗНМ (характеристика стану мовленнєвого 

розвитку взята з логопедичних карток дітей) та 10 осіб – вихованці з 

нормотиповим розвитком мовлення. Вік респондентів 5-6 років. 

Теоретичне значення: узагальнено та структуровано накопичений 

теоретичний матеріал з проблеми дослідження. 

Практичне значення даного дослідження полягає в тому, що 

матеріали дослідження можуть бути використані в практичній роботі 

логопеда ЗДО та батьками, що виховують дітей із ЗНМ. 

Основні етапи роботи. 
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1. Теоретичне вивчення проблеми, обґрунтування теми дослідження 

(жовтень – грудень 2022 року). 

2. Розробка методики педагогічного експерименту та проведення 

констатувального етапу (січень 2023 року). 

3. Проведення формувального етапу експерименту (жовтень 2022 

року – травень 2023 року). 

4. Проведення контрольного етапу, формулювання загальних висновків 

дослідження, оформлення роботи (травень – вересень 2023 року). 

Апробація результатів дослідження. Матеріали роботи розкритона 

звітній науковій конференції студентів та магістрантів Кам'янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Основні 

положення нашої наукової праці відображені в публікації "Розвиток 

словникового запасу дітей дошкільного віку із загальним недорозвитком 

мовлення засобами арт-терапії". 

Структура магістерської роботи. Робота складається зі вступу, 3 

розділів, списку використаних джерел, додатків.   
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ВИСНОВКИ 

 

Збагачення словникового запасу дітей старшого дошкільного віку із 

ЗНМ ІІІ рівня істотно впливає на розвиток усіх компонентів мовлення та 

пізнавального розвитку. При повному активному збагаченні словникового 

запасу дитина має великі можливості для самовираження, повноцінної 

соціалізації. Проведене дослідження дає підстави до таких висновків.  

Проаналізовано словник дітей дошкільного віку з нормотиповим 

розвитком, визначено, що він розвивається поступово під час мовленнєвого 

спілкування оточення з дитиною та знайомства з навколишнім світом. 

Визначено, що збагачення словникового запасу дітей – це тривалий і 

складний процес кількісного накопичення слів, засвоєння соціально 

закріплених значень і вміння доречно їх використовувати в конкретних 

умовах спілкування.  

Виявлено особливості словникового запасу дітей із ЗНМ, яке полягає в 

низькому словниковому запасі, порушенні зв’язності та послідовності 

викладу інформації; низькій інформативності висловлювань; бідності і 

стереотипності лексико-граматичних засобів мовлення; пропусках і повторах 

слів, наявності пауз у розмові. Все це призводить до неможливості повного 

вираження думки та реалізації задуму. 

Висвітлено роль і значення арт-терапії, як засобу збагачення 

словникового запасу дітей дошкільного віку із ЗНМ. Обстеження 

словникового запасу дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ ІІІ рівня 

проводилося за адаптованоюметодикою. Перелік завдань стосувався 

вивчення стану розуміння і вживання слів номінативного лексичного 

значення та виявлення стану структурного аспекту лексичних значень слів. 

Кількісний аналіз дослідження показав, що 60% дітей цієї групи мали 

низький рівень розвитку словникового запасу, що свідчить про обмежений 

словниковий запас. Діти не назвали деякі іменники: меблі (туалетний 
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столик), овочі (баклажани), посуд (кухоль, сковорода). Виникали труднощі й 

у називанні присвійних прикметників. Середній рівень розвитку 

словникового запасу виявлено у 40% дошкільників із ЗНМ. Діти зазвичай не 

зверталися за допомогою до логопеда та робили незначні помилки.  

Для збагачення словникового запасу дошкільників із ЗНМ ІІІ рівня ми 

запропонували протягом організації освітнього процесу в закладі дошкільної 

освіти використовувати арт-терапію у різних її аспектах та видах. Відтак, 

пісочну терапію, казкотерапію, кольоротерапію та інші, ми інтегрували у 

різні освітні лінії під час організованої діяльності.  

Особлива увага була приділена казкотерапії. Метою даної методики 

було поповнення словникового запасу дітей старшого дошкільного віку 

лексикою ЗНМ ІІІ рівня та закріплення номінативної та атрибутивної 

лексики в процесі та після перегляду українських народних казок. Ми 

використали такі мультфільми: "Коза Дереза", "Івасик Телесик", "Колосок", 

"Жив-був пес", "Кіт і півник", "Качечка", "Рукавичка", "Солом’яний бичок", 

"Ріпка", "Три ведмеді", "Двоє жадібних ведмежат", "Дванадцять місяців", 

"Білосніжка і сім гномів". Крім традиційних прийомів (розповідь, читання, 

бесіда, драматизація, інсценування) використовують і нетрадиційні 

(змішування сюжету та героїв казки, зміна персонажа, зміна часу і місця 

подій, зміна кінцівки тощо.).  

Після завершення експериментальної роботи нами було проведено 

повторне обстеження словникового запасу дітей із ЗНМ та з нормотиповим 

розвитком.Динаміка збагачення словникового запасу дітей із ЗНМ більш 

покращилася (працювали за експериментальною методикою), ніж у дітей з 

нормотиповим розвитком (участь в експерименті не приймали, були як 

учасники контрольної групи), хоча у дітей з нормотиповим розвитком також 

спостерігається кількісна та якісна зміна результатів. Звідси випливає, що 

використання арт-терапії в організації освітнього процесу є корисним і 

ефективним.А також у процесі виконання завдань у дітей розвивалися 
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мислення, пам’ять, увага, зорове та слухове сприйняття, уява, творчість 

тощо.  

Таким чином, запропонована нами методика є ефективною, її слід і 

надалі використовувати в роботі з дітьми із ЗНМ в дошкільному закладі. 

Дослідження не претендує на вичерпність. Перспективними залишаються 

дослідження щодо збагачення словникового запасу дітей дошкільного віку із 

ЗНМ образними виразами та засобами сюжетнорольової гри. 
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